



2019年10月1日



责任编辑:周清 邮箱:978447495@qq.com

嘉兴学院报 | JIAXING XUEYUAN BAO | 4版

辉煌七十年 筑梦新时代

编者按:七十载同舟奋进，千万人梦想起航。祖辈亲历新中国的诞生，父辈投身祖国事业建设，吾辈在前人庇荫下继往开来，砥砺前行。在中华人民共和国成立70周年之际，嘉院学子以笔发声，记录祖国东部发生着的变迁和故事。我们用文字向祖国母亲道一声“生日快乐”！

□ 摄影记者:辛飞

船与记忆

会计182班 王楠

“革命声传画舫中，诞生共党庆工农；重来正值清明节，烟雨迷蒙访旧踪。”1964年，董必武如是说道。

南湖的红船在历史的长河上飘飘荡荡数十年，载无数豪杰之英魂，渡往不朽的殿堂，他们的精神深深镌刻在一叶小舟之上，如此轻盈却也如此沉重，它穿过战火硝烟，闯过屡屡的哭喊，也路过坍圮的颓墙，最终飘到了安逸平和的未来。人们缅怀先烈，纪念过往的岁月，建立了嘉兴南湖革命纪念馆。

嘉兴虽地处浙江，却从未来过此地，直到一年前，缘得嘉兴学院，才有缘走进南湖革命纪念馆，入眼是高大的檐柱，敬畏之情油然而生。走进一楼大厅，里面陈列的实物小至太平天国钱币，大至西湖旅馆的仿制大石雕，从反映当时卖亲为奴民生情况的卖契到显示红军时期军事情况的大刀，纪念馆将这一切娓娓道来。将那段过往铺陈开来，



暗夜里的束光

游客仿佛陷入深不见底的历史中，亲历与见证这段由汗水与泪水染就的艰辛路。纪念馆将历史与这些可见的、可触碰的实体相结合，碰撞出深刻的记忆。或许“记得”，便是它诞生与存在的最大意义，让自身记得，也让来人记得，让更多世界记得。随着人流走向三楼，以“光辉历程”为名的展厅使低落的心情不禁雀跃起来，它是新翻开的历史篇章，为我们呈现了改革开放四十年来中国特色社会主义的不断发展，代表着中国从旧时代的大众中涅槃重生，以势不可当的姿态冲向世界的舞台。

走出这座宽容和气向人们阐述历史的纪念馆，难以言说心里的激荡。南湖突然便从书中走出来，它不再是简单而苍白的文字叙述，而变成了承载着优秀民族精神的一块土地。它的存在仿佛是一个标志，忠实地记录这一片大地上曾经发生的一切故事，或苦或甜，历史的尘埃已被路过的风拂拭干净，剩下的是英雄不朽的精神。所以铭记历史、不忘先烈不该只存于言语，更应该牢记心中。

嘉兴虽地处浙江，却从未来过此地，直到一年前，缘得嘉兴学院，才有缘走进南湖革命纪念馆，入眼是高大的檐柱，敬畏之情油然而生。走进一楼大厅，里面陈列的实物小至太平天国钱币，大至西湖旅馆的仿制大石雕，从反映当时卖亲为奴民生情况的卖契到显示红军时期军事情况的大刀，纪念馆将这一切娓娓道来。将那段过往铺陈开来，

初秋的一缕阳光掠过陈旧的窗棂停留在一方砚台上。我停下了脚步，静观这方砚台。砚台虽已陈旧，却一直守着这墨黑的本色，砚心的墨在光影交织中晕开。时光交错，岁月流转。透过澄澈的墨滴，历史的画卷在眼前徐徐展开。

墨迹由点连成线，由线构成面，铺展在画卷上。大气又不失刚劲的字于挥毫间呈现。

“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑。”谭嗣同在狱中写下如此豪迈的语句。时光回溯至近代，文明古国迎来了新生的阵痛。洋务运动、维新变法……仁人志士希望通过以此改变国家的命运。然而事与愿违，当时祖国却陷入了更深一层的黑暗里去。

有人惋惜：“千里沃野遭屠戮，泱泱华夏如何复？”那么，祖国就此陨落了吗？非也，那百折不挠的精神在此刻就是最好的诠释。即使失败千次万次，依旧有人探索前行。

1921年的中国，就这样一群人。他们想要挽救水深火热中的中国。当时这群“80后”“90后”的年轻人们勇敢地迈出了那一步。近百年后的今天，在小剧场观看话剧《初心》的我依旧会热泪盈眶。当发现逐渐陷入一片漆黑时，我们会抱怨，会不知所措，最终很多人还是被迫习惯眼前的黑暗。但偏偏有这样一群人，他们不愿意永远身处幽暗之中。既然外界没有光亮，他们就自己点燃一束光。就这样，在那

个晦暗的旧时代，遥远的天际泛起了微光。光越来越亮，所照的地方也越来越广”……

从此，一个泱泱大国开始真正地崛起。尽管一路上风雨无数，但在强大的信仰支撑下，一切磨难只不过是前进路上的绊脚石。

当帝国主义举起屠刀砍杀中国人民，妄图侵吞中华民族时，中国人民站起来了。一个有着信仰、在黑暗中崛起的政党，即使在生灵涂炭、满目疮痍的时刻，也可以以另一种姿态站起。

如今，中国早已屹立在世界的东方。祖国繁荣富强，人民安居乐业……人们的梦想逐渐成为现实。不论何时，一种自强不息的民族精神总是扎根在每一个中国人的灵魂深处，激励着中华儿女为祖国的独立和强大奉献自己。

人们不会忘记，这一切的美好，都离不开共产党的领导。如果没有百年前的那束光，我们很难想像今天的中国会是一种怎样的姿态。

窗外飘起了丝丝细雨，暮色微醺。墨滴渐渐晕开，散去。历史的画卷在眼前淡去，却在心里留下了深深的印记。在秋日的细雨中，我加快了脚步……

以我之青春，点燃中国之梦

医本 N191 沈佳都

世纪的铃铛在耳边响起，时代与青年相碰撞，激起绚烂的火花。文天祥曾说：“慨然有神州陆沉之叹，发而为中流击楫之歌。”作为新时代的青年更应肩负起更多的责任，更应拥有巨龙腾飞之志，作中流击楫之舟。

回望过去，我的青春与祖国一同成长，仿佛能听到

从遥远的西部传来建立“一带一路”倡议时亚欧各国的欢

呼，能看到“天宫一号”的红旗在宇宙中舒卷张开；能听到川藏

铁路全面开通后传来的天籁

歌声。从历史的长河中看去，

中国的脚步从未停歇。感悟

现在，我感受到国粹古风重新再创作点燃整个华夏古国的激情：我嗅到了大兴安岭守

林人百年不变传承后青青树林的芬芳；我看到了中国女排东山再起，两夺世界冠军后再夺得里约奥运金牌的昂首挺胸；时间从指尖溜走，中国依旧在大踏步。从“大哥大”砖头般的体积，

到今日智能手机的小巧便捷；从私人电脑的寥寥无几，到如今太湖之光超级计算机震惊全球；从上个世纪八十年代的第一艘出口

船只，到如今第一艘国产航母“辽宁号”的问世……祖国从不停下她的步伐，在自身发展的时候也为世界贡献中国智慧、中国力量。漫漫历史，对于我们新一代的青年，表演才刚刚开始。

展望未来，珍惜当下，我与祖国共成长。

鲁迅先生说过：“愿中国青年都



杭城的风，祖国的南

经济 171 班 徐缘园

设厂做纺织生意，村庄古朴的氛围似乎开始改变。也在那几年，马云建立起阿里巴巴公司，互联网的种子在杭城悄然发芽。杭城不是彪悍大汉，但却有着南方特有的敏捷与坚毅。那些年的风里飘着工业机油的气味，还有商业的芬芳。

正值青春年华，杭城似乎也开始渡过她的蜕变期。我步入高中到离家来嘉兴念书的这些年，杭城的变化惊天动地。褪去了工业化粗糙的外衣，信息时代的来临将杭城推向了时代的潮流。一日三餐，人们习惯在河边洗衣洗菜，会在夏日的傍晚不约而同地在桥上相遇。在那个还用着翻盖手机的年代，杭城农村的淳朴充斥着我的童年。似乎与从父辈那里听来的故事没有多大区别，杭城一直安静地躺在祖国的南面，不吵闹也少动荡。

当我少年初长成，曾经的农村也随着我校园与家“两点一线”生活开始悄悄蜕变。家家户户建起了围墙，很多人家开始拆屋重建，家门前的路重新铺过，河堤也重新修过，一些村人开始

嘉兴学院报

JIAXING XUEYUAN BAO

中共嘉兴学院委员会主办
嘉兴学院报编辑部出版

国内统一刊号:CN33-0802(G)

旬报

报名题写:金庸

网址:<http://www.zjxu.edu.cn/>

新闻 0573-83642223

关注热点 聚焦重点 打造亮点

2019年10月1日

4 版

祖国 我想对你说

编者按:五十年华夏神州，七十年红旗飘扬，祖国七十岁华诞到来之际，特此向师生员工们为祖国生日献上了自己的祝福。

九州欢腾，十一国庆；
梦起赤诚，红旗飘扬；
嘉院师生颂祖国雄鹰山河春
赤运昌盛。

——商学院教师 荣梦琪

温故知新，庆壮丽七
十载；资深师源，迎辉煌一
百年。

——文法学院副教授 陈荣军

丹桂香，祖国昌，全校师生齐声赞；
金秋朗，国歌响，同祝祖国步辉煌。
故园千秋风云晏，七十华诞展新颜。
南湖儿郎志前列，嘉院学子挑重担。

——外国语学院教师 乔艳霞

五千年，生生不息蓬勃发展；
十载，初心不改砥砺前行。
桑田碧海须臾改。”沐浴在祖国日新月异的发展之中，我从童年走到青年，源源历史长河，滚滚时代波涛，我与祖国终是于浪沙中前进，齐头并肩成长。

——数信学院辅导员 聂小伟

红动文明，设计修身；不忘初心，
方得始终。在建国70周年之际，祝福
祖国繁荣昌盛！

——设计学院服装设计 161 班 孙妍

守护国家栋梁，保卫
“嘉”里乡亲，给嘉院学子暖
暖的港湾。在祖国70华诞
之际，祝愿国泰民安，共享
繁荣盛世！

——赵秀公寓六宿管员
邵爱荣

金秋十月，丹桂飘香。
机臻成熟，桃硕而精。
日新月异，民康物阜。
万象更新，国泰民安。

——机电学院车辆 181 班 杨曼

不需鲜艳华丽的服饰，不需高大
帅气的外形，只想莘莘学子出入平
易，尽心尽力守“嘉”圆一方和谐净
土。在国庆70华诞之际，祝祖国更加
繁荣富强！

——赵秀校区保安 冯国妹

1949 - 2019





2019年10月1日

国庆特刊

责任编辑:游雪 邮箱:1048403176@qq.com

嘉兴学院报 | 2版

2019年10月1日

国庆特刊



七十载“嘉”国情，同呼吸共命运

朱桦老师，是一名嘉院退休教师。初见朱老师，记者便被老师桌上两本厚厚的《外国文学史》所吸引。原来，几年前朱老师从嘉兴学院组织部领导岗位退休后，便拾起了“老本行”，重新回到三尺讲台，做起了教书育人的工作。朱老师古稀之年，仍然初心不改，心系中文专业的大学生培养，着实令人敬佩。

1949年11月24日，朱老师出生在嘉善的一个普通劳动人民家庭，父亲是国有供销社的职员，母亲是一名服装厂的工人。1969年，为响应国家教育改革的积极号召，让农家子弟在家门口上大学。当时，年仅20岁的朱老师便做出了一个人生中的重要决定——下乡，去祖国最需要的地方，让每个农村家庭的孩子能够平等地接受基础教育。

朱老师刚刚参加工作的时候，由于农村教育的水平参差不齐，给朱老师的授课工作带来了很大的挑战。一个班级里可能有不同的年龄段的学生，年龄跨度很大，虽然老师要同时兼顾所有的同学，但朱老师却没有想过放弃。1970年到1978年，整整八年期间，朱老师在农村小学任教，教授语文，扶持农村孩子的教育，奉献自己的青春。朱老师告诉我们，“当时有很多孩子并不能享

受到平等的教育机会，现在可以在家门口上学，许多同学都通过知识改变了命运。”毕业的同学们如今有的是领导干部，有的是企业家，也有的成为了教师，薪火相传。在教学过程中，朱老师不忘提升自我，这也正是促使朱老师在恢复高考后顺利考入湖州师范学校的重要原因之一。

1978年参加高考后，朱老师考入湖州师范学院中文系。谈起求学经历，朱老师印象深刻，老师尤其记得当时的教学条件十分艰苦，晚上由于寝室都是集体熄灯的，因此每到夜晚，朱老师一有空就会到走廊下借着灯光看书，这一看就是四年。大学毕业后，朱老师顺利做起了教书育人的工作，为教育事业奉献了自己的青春。

2000年3月，由于嘉兴市政府对高端人才的需求，希望培养高水平高质量的本科人才。经国家教育部批准，由原浙江经济高等专科学校和嘉兴高等专科学校合并，创办普通本科高校嘉兴学院，此后平湖师范学校、嘉兴卫生学校、浙江会计学校和嘉兴市粮食干部学校等四校相继并入。2000年9月起，嘉兴学院正式开始本科层次招生。朱老师还和我们分享了当时创建本科时“嘉兴学院”这个名字的由来，原来当时申报本科时拟的名字并不是嘉兴学院，而是专家提出了“嘉兴学院”的想法，原因是遵循国际上大学的取名惯例，如哈佛大学、牛津大学等都是取当地的地区名字，保留地区特色。“说明专家对我们学校寄予厚望，期待我们学校之后的发展”，朱老师这样告诉我们。正值中华人民共和国成立70周年，学校办学105周年，也是学校攻坚克难之年，转型发展之年，朱老师说：“希望全校师生能同心协力，众人拾柴火焰高，全力以赴打好申硕创大攻坚战。”

2010年朱桦老师刚退休便被南湖学院中文系返聘。朱老师告诉我们，回归中文教育，人生仿佛进入了一个新的阶段。大学生们充满了欣欣向荣的朝气，让他也更显活力。朱老师希望通过教授外国文学史，打开同学们了解世界文学和文化的窗户。朱老师告诉我们，祖国飞速发展，中文系的同学们了解外国的文学文化，可以帮助他们提

高个人的专业素养，让他们看世界的角度更加多元化。

作为新时代的教师，朱桦老师不仅见证了嘉院的成长壮大，更亲历新中国的飞速发展。朱老师动情地回忆了许多细节，他告诉我们，当时冬天只能穿厚厚的大棉袄御寒，出行只能依靠自行车和步行，洗澡只能去集体大澡堂。像如今这样，家家户户有私家车，每个人能够在自己的房子里洗澡，这些放在20年前是很难想象的，如今却全实现了，这些都离不开祖国的发展。

说起现在的美好生活，朱老师说：“我们这代人和新中国同龄，国家困难时，我们也困难；国家变好了，我们的日子也越过越红火。我们和祖国同呼吸、共命运，祝愿我们伟大的祖国越来越繁荣昌盛！”



我和我的祖国



与“国庆”的不解之缘

“我只是一个普通的学生。”在接受采访的过程中，商学院信息管理与信息系统专业191班的张国庆反复强调。

2001年10月1日，中秋节和国庆节“逢七”，张国庆也在这天出生了，和世纪相遇。2019年10月1日，祖国迎来了第70个生日，张国庆度过了他在大学里的第一个月，经历了军训和始业教育，正式成为红船旁的大学生。

提起自己的名字，张国庆同学表现得很淡然。很小的时候，他对于名字没有概念，所以不曾为之苦恼。长大之后，他会因为名字特别而被身边的老师同学熟知。经常在课堂上被老师提问。“我从没想过更换名字，因为我觉得这是父母给我的”，名字，爱之父母，即为“传承”，即便名字带给张国庆小小的困扰，他还是选择接纳。

张国庆在河南长大，由于父母长期在外工作，他更多的记忆来自陪伴自己的奶奶。从小独立自主，这是张国庆成长的“秘诀”；勤奋学习，吸收知识的力量，融入自己的生命里；关心奶奶，在和奶奶的相处中，获得成长的动力。“我奶奶是个比较要强的人，这也在潜移默化中深深影响了我，在成长的过程中，我完全没有因为是

留守儿童而感到自卑。”

今年九月，张国庆同学来到嘉兴学院报道，正式成为信管专业2019级的新生。这一小小举动的背后蕴含着无数的选择。和身边其他同学不同，张国庆没有选择留在河南的大学，而是跨越七百公里，来到来位于江浙沪地区的嘉兴。“嘉兴学院历史悠久，它深厚的文化积淀吸引了我”，停顿片刻，国庆又补充道，“父母在杭州打工，我选择到这边学习也是希望和他们近一些。”

进入大学是国庆在高中拼搏三年的愿望，也是父亲“望子成龙”的希望。父亲早年参加高考失利，没有如愿继续学习，所以他希望孩子可以完成梦想，为自己创造机遇。高中时期，张国庆在一个有着三千多名学生的学校学习。每天“三点一线”的填鸭式学习生活没有击溃这个不服输的男孩。无论课业多重，无论梦想还有多远，他始终被一种力量牵引，如同沙漠里的植物向外向上生长。“信管专业符合社会需要，我本身也对信息类的事物比较感兴趣。”张国庆如愿以偿进入了自己喜欢的信管专业，并在新学期的伊始尝试加入校科协等组织，希望在发展学业的同时，提升组织管理等方面的能力，为将来做准备。新世纪的

编者按：“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”祖国发展日新月异，今朝繁荣昌盛。七十载砥砺奋进，一代又一代的中国人唱响心中的旋律，诉说爱国的真情。本期校报采访了与祖国同龄的校友、退休教师代表，以“国庆”命名的学生代表。两个时代，四个故事，七十年风雨，同见证，共成长。

□ 文字记者：尹俏琳 周亚琳 沈逾莹 沈佳都

□ 摄影记者：方一波 赖静 杨洋 张玺锦



国兴则“嘉”兴，国富则民强

1949年出生的秦根土老师曾就读于嘉兴学院前身——建德冶金工业学校，并在嘉兴学院图书馆任职至退休。回首与祖国同呼吸共生命的70年人生，他神情温和自若，将他的人生故事娓娓述说。

自秦老师祖父母一辈起，三代皆农民，故其父母对他的学业寄予厚望。秦老师少时，一家八口全靠父亲一人收入，生活十分艰苦。1965年，初中毕业的他本可凭借优异的成绩读当地重点高中，却因经济条件而止步。“那时候，读中专有助学金，足够我日常吃饭开销。另外还包分配，也是跳出农村、迁出户口的重要途径。这三个条件很大程度上吸引了我，让我最终报考了建德冶金工业学校。”这所学校较其他中专特殊，学制为四年。学生毕业需要下矿井实习，学校除了在政治、出身、成绩方面有所要求外，还限制入学者身高必须在一米五以上。前去家访的一位学长是秦老师的老乡，他在入学的近两年里常常受其照顾。

读书时条件艰苦，却不乏快乐与温暖。“那时候学校还很小，师生加起来不足千人。我们的校长高杰对学生非常好，每逢过年过节他都选择留在学校陪伴条件困难、无法归乡的师生。在我看来，他亲切而有威信，他让学校成了一个温馨的大家庭。”

在特殊的年代，秦老师度过了一段艰难的日子。直到1980年秦老师重返学校。重返学校后，他从后勤做起，在食堂烧锅炉。1983年，秦老师转职图书馆，负责管理书籍流通。“我做过工人，当过农民，受过改造，刚到图书馆却什么都不懂，只能辗转省内各处参加培训主动学习。”1989年，秦老师来到嘉兴学院老四合院图书馆工作。那时的文艺书库是一个20多平米的小房间，书不多，学生的热情却是前所未有的。“学生们的认识若渴，许多人在狭小的书馆借书只得将每个同学的借书时间限制在5分钟以内。”1991年，在杭州大学图书馆学习一年半的秦老师再次回校。他已适应了图书馆的工作，馆长亦推荐他到嘉兴市五县两区的图书馆做培训，帮助基层人员。1994年，图书馆搬至越秀书院。梁林图书馆落成后，他和其他员工一起，克服重重困难，完成了在暑假期间将20多万册书迁至梁林图书馆的艰巨任务。

1997至2000年，秦老师在图书馆任职的同龄，曾兼任两届班主任。“我的一个学生，入校时成绩属于中上水平，担任了班级的学习委员。后来他因为对课堂丧失兴趣导致成绩下滑，我发现他常常呆在图书馆的自习室读中国历史，还系统学习了历史上的管理方法。我告诉他在保持兴趣的同时也要兼顾学业，他听从了我的建议，也平衡得很好。毕业后他当了一家老板看中，发展的很不错。”改革开放以来各地经济发展迅速，2008年那名学生与秦老师道别，他选择放弃月薪过万的工作，到上海创业。“当年他对我说：‘现在去上海或许还能有一席之地，再过几年怕是挤不进去了。’现在看来，我这学生的确有胆量有远见。”秦老师感叹道，“我记得刚到图书馆时，全馆只有两部电话，到1994、1995年，电话就已经普及了。千禧年后我的家乡

也通了公路、交通、水利等基础设施都越来越好。我退休时，学校体育馆设施还很少。如今我再来，已经全然不同了。但对于图书馆，我始终感到很亲切。”

秦老师2009年在嘉兴学院图书馆退休后，经历了5年过渡。作为嘉院校友，同时又是一名将自己的青春奉献给嘉院的退休教职工，他对嘉院的感情很深。在他看来，嘉院创建大学是一件振奋人心的事，“办学地址不稳定让我们失去了很多机会，我为此有些遗憾，也感到不平。我希望嘉兴学院各项工作进展顺利，早日实现创建嘉兴大学的目标！”

2016年起，秦老师开始奔走各处，修缮家谱。他发现，清中期家族中人多为学者，清末至建国前家族中便没了读书人。到他那一代人，又走上了“知识改变命运”的道路。可见，世世代代的人们都与国家同呼吸、共命运，国兴则家兴，国富则民强。70年栉风沐雨，70年春华秋实，国家如一颗大树，为一代又一代中华儿女遮风挡雨。“今天的幸福安定源于国家，我时刻心存感恩，祝愿我们的祖国越来越繁荣昌盛。”

“我认为当今亟待解决的就是教育资源分配的问题，国家要尽力争得教育资源相对平衡，不然这种反讽式投入会加大教育水平差距”，徐国庆同学认真地说道，“我一直在关注中西部地区孩子们的教育情况。”徐国庆的眼神颇为平静，却也很认真。那里的乡下是他完全不敢想象的，当村里破烂的小学，陈旧的板凳桌椅通过一张张照片展现在他面前时；当那一个又一个正值上学年纪的孩子却因为“学校太远，去学校还不如帮家里做农活”“我比较笨，去读书也改变不了我的命运，不如待在家里还能给父母弟弟妹妹们减轻生活上的压力”等种种原因，不能接受义务教育时，从第一次关注中西部教育发展不平衡的时候，徐国庆同学就开始寻找各类援助手段，通过捐书或为一些援助组织宣传甚至捐款等方式为全国各地的孩子献出一份爱心，“我想参加大学生暑期支教团，与更多的人一起，为更多山区的孩子们尽一份自己的力量。”他的语气中更是透露着几分坚定。

鲁迅先生曾说，愿中国青年都摆脱冷气，只往上看，不必听自暴自弃的话。能做事的做事，能发声的发声。徐国庆同学出生在新世纪的起点，在那个时代人们都怀着对未来的强烈憧憬。同样，徐国庆同学的父母也是满怀希望建设社会主义中国的劳动者中的一员。国庆，这个象征国家从一穷二白走向国泰民安的重要节点。在艰苦中奋斗，在孤立中成长，也许就是徐国庆父母给予徐国庆同学的期望。

源源历史长河，滚滚时代波涛，祖国终是于浪



青年“国庆”说国庆

